

● **Злоба дня**

## Снег вместо «Мегафона»



25 марта ММУП «Коммунальник» осуществило короткое отключение электроэнергии по всему селу Аян – с 17:00 до 17:15. Граждане были предупреждены заранее через соцсети, чтобы можно было успеть отключить электроприборы на всякий случай. Ничего неожиданного, местные жители давно привыкли к подобным практикам.

Может, отключение и продлилось дольше обозначенных в объявлении 15 минут - невелика беда. Электричество появилось, и радостный свет лампочек озарил жилища, запыхтели закипающие чайники и зашипели сковородки. Только вот мобильная связь пропала, словно и не было ее. Конкретнее, исчез именно «Мегафон», другие операторы мобильной сети (МТС, Билайн) продолжили функционировать. Но большинство сельчан, как говорится, «сидят» именно на «Мегафоне», потому что услуги мобильного интернета у этого оператора более или менее рабочие в наших краях. Так что пропала привычного способа связи стала осязательным неудобством.

На момент написания статьи (1 апреля) «Мегафон» еще не заработал. В местном отделении связи сообщили, что вышел из строя спутниковый модем, который и обеспечивает райцентр «Мегафоном». Причем, отключение элек-

троэнергии с этим происшествием связывать не торопятся, поскольку блоки питания остались целы: дескать, они в первую очередь сгорели бы от сильного перепада напряжения. Говорят, что у модема просто закончился цикл эксплуатации. Пришло его время. Для восстановления связи нужно новое устройство, оно уже предоставлено компанией «Мегафон». Загвоздка в том, что модем надо привезти из Хабаровска. Обещают доставить первым же авиарейсом, вот только, как на грех, погода стремительно испортилась – на райцентр обрушилась весенняя пурга.

30-31 марта наступила типичная, не календарная, а настоящая аянская весна. Еще в пятницу небо заволкло серостью и поднялся ветер, а на выходных словно что-то прорвало. У погоды сбилось ограничитель – снег валил сплошной стеной, тяжелый и мокрый. Порывами ветра его постоянно тащило в стороны и

наметало на дорогах целые барханы. Утром понедельника все резко стихло, по крышам ударила апрельская оттепель, зазвенела капель. К счастью, бурные выходные обошлись без отключений электричества, замыканий на линии ЛЭП и прочих неприятностей. Но снега навалило капитально, в лучших традициях приморской жизни. По дорогам могут проехать разве что снегоходы да бульдозеры. Граждане добирались до рабочих мест кто как может, кто-то и вовсе ползком через огромные сугробы. Счастье, если нога упрется в достаточно прочную снегоходную колею. Более находчивые жители райцентра пользовались снегоступами и широкими охотничьими лыжами. Ну а самые счастливые, конечно, покорились снежные заметы на снегоходах. Авиарейсы, намеченные на понедельник, само собой, пришлось отложить - на расчистку снега требуется время, и немалое. Поэтому и доставка нового модема

в райцентр сильно задержалась.

Сотрудники метеостанции комментируют погодную ситуацию так: «В принципе, прогноз погоды не соврал. За минувшие сутки выпало 50 мм осадков (утро понедельника). Ничего необычного в этом нет, для наших широт и времени года это вполне типичная ситуация. Могло и больше насыпать, могло вообще всю неделю мести. Просто последние годы были относительно беснежными, вот люди и отвыкли немного. Совет – готовьте лыжи по весне!»

**Сергей ЛАПОНИКОВ.**  
Фото автора.

*P.S. Как только позволили погода и состояние взлетно-посадочной полосы, самолеты пустили, и во вторник новый модем был доставлен в Аян. В тот же день связь «Мегафон» была восстановлена. Редакция ЗС выражает благодарность аянским связистам за оперативную работу.*

● **Законодательная Дума**

## Важное условие жизни

В Законодательной Думе Хабаровского края состоялась «правительственный час» на тему обеспечения доступности бесплатной юридической помощи гражданам в регионе.

Открывая мероприятие, спикер парламента Ирина Зикунова отметила, что подобная поддержка населения – важное условие жизни правового государства.

Исполняющий обязанности заместителя руководителя правового департамента губернатора края по вопросам нормотворческой деятельности Сергей Ференцев рассказал, что в Хабаровском крае услугу можно получить в государственном юридическом бюро края и у адвокатов. На федеральном уровне установлены 20 категорий лиц, которые имеют право на бесплатную юридическую помощь.

В 2023 году в государственном юридическом бюро услугу оказали в 5 244 случаях, адвокаты – в 466 случаях, также даны правовые консультации исполнительными органами края более чем в 302 тыс. случаев.

«Государственное юридическое бюро создано и функционирует на базе МФЦ края. В результате люди одновременно с получением различных услуг получили дос-

туп к бесплатной правовой помощи с возможностью использования современных сервисов», – прокомментировал Сергей Ференцев.

В местах отсутствия подразделений бюро и адвокатов юридическая помощь оказывается дистанционно или путем организации выездов специального автомобиля: «Работа мобильного офиса строится на полугодовых планах-графиках выездов в районы и поселения, которые размещаются на официальном сайте МФЦ края. В 2023 году офис осуществил 60 выездов в населенные пункты края, где оказал помощь 241 человеку».

В государственном юридическом бюро бесплатную юридическую помощь в 2023 году получили 635 граждан с инвалидностью. Более 40% заявителей обратились по вопросам представления мер социальной поддержки и субсидий на оплату жилья.

Услуга также предоставляется участникам специальной военной операции и членам их семей. В прошлом году специалистами государственного юридического бюро оказана помощь по 319 случаям. С мая 2023 года в Хабаровске на базе регионального филиала фонда «Защитники Отечества» открыли стационарное юридическое бюро. В прошлом году правовая помощь оказана в 161 случае. Чаще всего заявители обращались за содействием в получении установленных мер поддержки – льгот, социальных гарантий и компенсаций.

● **Коротко**

## Лета ждать не стали



В Нельканском поселении реализация проекта по установке детской площадки «Непоседы» началась с расчистки территории по улице Геологической от снега.

Жители района нового ГРЭ все, как один, готовы помочь в установке детских качелей, двойных качелей-балансира «Божья коровка», закрытой горки, детского домика, качелей на пружине «Лошадка», игрового элемента «Автобус». Также предусмотрели установку двух парковых скамеек и урн для поддержания порядка и чистоты.

Проект подавали на конкурс на протяжении пяти лет и добились своего. Продолжение обязательно будет – дальше собираются расширить реализацию проекта по ТОСу «Эдельвейс», дополнить игровую площадку другими элементами, чтобы использовать ее можно было круглогодично, чтобы детям в округе было интересно приобщаться не только к игровому досугу, но и укреплять свое здоровье, принимая участие в соревнованиях. Но это в планах, а сейчас жители объединяются и предлагают свою помощь. Реализация гранта стоимостью в один миллион началась.

## Автозимник работает

По автозимнику из Хабаровска пришел первый груз на реализацию проектов по ТОСам.

На территории администрации Нельканского сельского поселения разгрузили оборудование для детской площадки «Непоседы». Для обновления центральной улицы по переулку Школьному в Джигдинском поселении до места назначения на сегодняшний день уже доставлено металлическое ограждение для реализации проекта «Сердцу - милое начало». Кроме этого, своим ходом по автозимнику пришли две водовозки для нужд двух участков ММУП «Коммунальник» - Джигдинского и Нельканского. В Джигдинское поселение водовозка была доставлена также своим ходом 28 марта.

**Елена ЕФРЕМЕНКОВА.**

Сергей Ференцев особо отметил, что контакты государственного юридического бюро и адвокатов, участвующих в государственной системе бесплатной юридической помощи в крае, размещены на сайте МФЦ края (mfc27.ru), на официальном интернет-портале НПА края (laws.khv.gov.ru), на сайтах исполнительных органов края, администраций городских округов, муниципального округа, муниципальных районов края, а также в call-центре МФЦ края (340-240).

Депутаты выразили готовность в информировании населения своих избирательных округов о выездах мобильного офиса, чтобы как можно больше людей получили необходимую юридическую помощь.

Ирина Зикунова поблагодарила исполнительные органы власти и представителей многофункционального центра за организацию работы:

«Практически четверть населения попадает под категорию, которые имеют право на бесплатную юридическую помощь. Государственная услуга оказывается на высоком уровне, нет никаких жалоб и нареканий от населения. Очень значимо, что существует мобильный формат предоставления услуги, когда помощь в лице адвокатов и консультантов доступна маломобильным группам населения по всему региону».

Пресс-служба Законодательной Думы Хабаровского края.

Уважаемые читатели, в редакции нашей газеты идет подписка на I полугодие 2024 года. Стоимость для частных лиц составляет 540 рублей, для юридических - 690 рублей. Оставайтесь с нами!



## ● Законодательная Дума

# Новая модель оплаты труда бюджетников в разработке

**Анализ и формирование системы оплаты труда в образовательных организациях Хабаровского края обсудили на заседании Законодательной Думы.**

Заместитель министра образования края Юлия Зотова рассказала, что заработная плата каждого педагогического работника, в том числе учителей, зависит от объема учебной нагрузки и уровня квалификации. Также на нее влияет специфика работы, наличие почетного звания, период непрерывной работы в учреждениях системы образования и персональная результативность.

Дополнительно к заработной плате педагоги получают денежное вознаграждение за классное руководство. В южных районах края сумма составляет восемь тыс. рублей, в северных – до 12,5 тыс. рублей.

Кроме этого, в населенных пунктах, где живёт меньше 100 тысяч человек, выплаты за классное руководство увеличат в два раза.

Замминистра особо подчеркнула, что в соответствии с поручением Президента Российской Федерации Владимира Путина Правительству поставлена задача отработать новую модель оплаты труда бюджетников в рамках пилотных проектов в субъектах страны, а в 2026 году принять окончательное решение для всего государства.

На вопрос депутатов, готов ли Хабаровский край стать пилотным регионом, Юлия Зотова ответила утвердительно:

«Мы всегда стараемся быть пилотами в любых проектах, только потому что, вырабатывая политику, мы понимаем, где есть слабые и сильные стороны. Если нам предложат и будет возможность заявиться, то мы, конечно же, это сделаем».

В ходе дискуссии парламентарии одной из важных проблем отметили большую нагрузку на учителей и их переработку.

Как отметила представитель министерства образования, действительно, анализ заработной платы показал, что педагоги работают не на одну ставку. Для снижения нагрузки, правительством края принят ряд мер по привлечению кадров:

- выплата единовременного пособия в размере восьми должностных окладов при поступлении на работу впервые;
- компенсация расходов на оплату жилых помещений проживающих и работающих в селах и поселках;
- ежемесячная надбавка молодым специалистам в размере 35% ставки заработной платы в течение трех лет с момента окончания учебного заведения;
- выплаты в размере 25% к окладам педагогических работников за работу в образовательных организациях, расположенных в селах;
- надбавка в размере 75% ставки заработной платы педагогам, прошедшим аттестацию на высшую квалификационную категорию, на первую квалификационную категорию – 15%.

Также реализуются мероприятия по предоставлению сберегательного капитала и образовательного кредита; проект «краевая аспирантура»: учителям оплачивается обучение и выплачивается стипендия в размере 20 тыс. рублей. Данные меры в 2023 году привлекли в отрасль 400 молодых педагогов.

Депутаты акцентировали внимание на вопросах учета научных достижений учителей, усовершенствования системы оплаты труда работников бюджетной сферы.

Председатель комитета по вопросам социальной политики Ольга Ушакова отметила, что задача по совершенствованию оплаты труда учителей стоит в числе приоритетных для депутатов:

«Мы применяли различные формы парламентского контроля и обсуждения этого вопроса, предлагали механизмы по повышению реальных доходов педагогов и увеличению мер поддержки, говорили о форме возмещения расходов по найму жилых помещений. Мы подготовили обращение в правительство Российской Федерации о дифференцированном подходе к оплате труда работников бюджетной сферы.

Результатами разработанных совместно с министерством финансов методических рекомендаций стало увеличение оклада для учителей. Мы вместе работаем, движемся дальше и надеемся, что реальные доходы педагогов будут расти».

Председатель Думы Ирина Зикунцова, подводя итоги обсуждению, рекомендовала комитету Думы по вопросам социальной политики в сотрудничестве с министерством образования и науки провести анализ подходов образовательных организаций к формированию своей системы оплаты труда.

Пресс-служба Законодательной Думы  
Хабаровского края.

## ● Спорт

# Сап-бординг идет в Нелькан

**Региональный проект «Спорт – норма жизни», который является составляющей одноименного федерального проекта в составе национального проекта «Демография», утвержденный губернатором 13 декабря 2018 года, реализуется на территории Хабаровского края.**

В его рамках молодежный проект «Все на борт!» прошел краевой конкурс, среди молодежных проектов он на второй позиции. Автор – ученица Нельканской школы Софья Доронина. Из краевого бюджета в соответствии с Положением о порядке проведения конкурса предоставляется грант губернатора Хабаровского края в форме субсидии. Реализация идеи уже практически началась – с закупки соответствующего снаряжения: надувных досок для сап-бординга, спасательных жилетов.

В крае развивается жутко модный вид водного спорта – сап-серфинг. По сути это спортивный туризм, и главное преимущество данного проекта в том, что для его реализации не требуется большого бюджета и специализированных спортивных площадок. Водной глади у нас хватает: заниматься можно на наших любимых Чуйских и Тоттинских озерах, куда мы ездим купаться и порыбачить. Ограничений по возрасту в этом виде водного туризма нет, и даже неважно, в какой вы физической форме, умеете плавать или нет. Сап-серфинг совершенно безопасен: доска пристегивается ремнем к одной ноге, плюс спасательный жилет, так что даже упав с доски, вы будете плавать на воде, как поплавок.

По реализации проекта планируется провести комплекс тренировок для заинтересовавшихся. Молодежь села получит объяснения в теоретической части и отработает основные элементы на воде вблизи берега. Во время водной прогулки с подростками всегда будет рядом инструктор, чтобы следить за безопасностью и корректировать технику плавания на доске. Роль инструктора будет возложена на Надежду Доронину. Но планируется и приезд тренера из краевой столицы для обучения правильной гребле на сап-доске. По прохождении обучения и для закрепления получен-

ных навыков среди участников пройдут соревнования.

Педагоги и молодежь понимают, что проживаем мы на труднодоступной северной территории, и вопрос организации здорового образа жизни стоит острее, чем на «большой земле», так как у нас в летний период практически отсутствует здоровый спортивный досуг. С окончанием учебного процесса в школе заканчивают действовать и пришкольные секции – все уходит на каникулы. Но пришкольные лагеря работают, и организация такого спортивного туризма для ребят и молодежи села даст стимул и дальше приобщаться к физкультуре и спорту.

С освоением сапа ребята смогут путешествовать по воде практически без ограничений, смогут изучать географию интересных мест, делать шикарные фотозарисовки, проходить по мелководью. У нас действительно есть такие места, куда не сунешься на лодке, а на сапе с легкостью пройдут везде. Самый главный и большой плюс – мобильность: отчалить можно от берега хоть в зарослях. При желании можно даже взять с собой груз (еда, туристические принадлежности, одежду). Сап-борды очень удобны в хранении и эксплуатации, время подготовки одной доски составляет примерно 5-8 минут. Это основное время на накачку ручным насосом и 20 секунд на сборку весла. Полный комплект в рюкзаке легко переносится и весит примерно 14-15 килограммов.

И самое главное – отдых на воде, лето, солнце, загар, природа. Ребята, помимо того, что укрепят свое здоровье, получат навыки работы в команде, почувствуют локоть товарища, научатся ставить цели и достигать их.

Проект направлен на популяризацию здорового образа жизни, культуру безопасности жизнедеятельности, традиционных семейных ценностей и ответственного родительства. Красной линией сквозь проект проходит оказание помощи подросткам и молодежи, которые оказались в трудной жизненной ситуации.

Нам остается пожелать ребятам и молодежи села открыть для себя новые горизонты!

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

## ● Зарисовка с натуры

# Плохо быть толстым

**Весна без метели – не весна. Если ты волею судьбы живешь в Аяне, на дворе – апрель-март, а снега еще не навалило – считай, повезло. Но старожилы говорят, что нормальная аянская весна – это когда засыпало не только по самую форточку, а по самую крышу, только одна печная труба из снега торчит. Но природа, видать, брала передышку, и несколько лет снегом засыпало скромно. А вот сейчас взяло и припуржило, чтобы народ не расслаблялся и помнил, где живет.**

Когда снега насыпало очень много, он еще рыхлый и не успел толком слежаться, начинаешь понимать, что быть толстым – это физически неудобно, некрасиво и вообще хлопотно. Вес – это бремя! И сугроб глубиной метра два-три этого бремена не держит категорически. Автор этого текста, будучи склонен к некоторой массивности, испытал на себе весь груз и даже позор этой простой истины. Шел на работу, пересекая русло Сарафановки (возле моста и кафе) – снега там намело целый бархан, и, разумеется, еще ничего не прочищено. Только несколько отчаянных смельчаков (наверняка худых!) протоптало по снегу что-то вроде тропинки. Видно, что старались специально ступать след в след, и снег их держал! Не видно серьезных провалов и рытвин. Гражданам удалось ловко прошмыгнуть по следу от проехавшего снегохода: тот немного примял, и им этого хватило. Автор текста решил, что старый конь борозды не испортит, а только укрепит. Решил тоже ловко проскочить по сугробу, след в след, словно молодой невесомый эвент, который что есть мочи несется к родному чуму. Там его ждет возлюбленная, и потому его ноги (в легких торбасах) едва касаются снега – он летит!

У автора получилось полететь только вниз. Пара шагов – и увяз чуть ли не по горло.

Пришлось жалко и унижительно сучить руками и ногами в поисках хоть какой-то тверди. Но тверди не было, сплошная белая каша. Пока несчастный барахтался в снегу, мимо совершенно спокойно и даже воздушным прошмыгнул другой пешеход. Шел уверенно и легко, словно по хорошо знакомой лесной тропинке. Проваливаться даже и не думал. Оно и понятно – комплекция не та. Из вежливости пешеход даже не стал глядеть на унижительные поклоны увязнувшего. Хорошо хоть не высмеял его потуги и не стал снимать видео на телефон. Просто прошмыгнул мимо. Словно этого было недостаточно, мимо проскользил по снегу и вовсе спортивный гражданин, на широких охотничьих лыжах! Стоит ли говорить, что ему не приходилось ползти через сугроб на брюхе. Молодец – спортивный гражданин! А про тех сельчан, которые неслись мимо на снегоходах, и вовсе язык не поворачивается сказать ничего плохого и ничего хорошего. Глядишь на них – и понимаешь, для чего нужна хорошая техника. Будь хоть бегемотом – снегоход все равно вытянет. Быть пешеходом – это неплохо, быть толстым пешеходом сложнее. Особенно когда под ногами глубокие сугробы.

День можно было бы считать совершенно испорченным, но была одна милая сердцу деталь. Когда незадачливый покоритель сугробов наконец вылез на мель (словно конь, весь в мыле), невдалеке он заметил другого «массивного» гражданина, который тоже был вынужден ползти чуть ли не на брюхе по снежному бархану. И ничего! Он тоже вынесет все эти страдания и станет сильнее. Вот как рождается в сердце солидарность трудящихся. Надо просто поползть на брюхе вместе с другими страдальцами, вот тогда станешь свой в доску.

Сергей ЛАПОНИКОВ.

## Общество

# Мораторий на смертную казнь: за и против

**После кровавого теракта в подмосковном Красногорске в обществе вновь вспыхнула дискуссия о возвращении смертной казни – по крайней мере, для определенных категорий преступников. Не остались в стороне и представители высших эшелонов власти, и экспертное сообщество.**

Депутаты Государственной Думы обсудят возвращение смертной казни в России на площадке Общественной палаты. Об этом пишут «Известия».

При этом депутат Госдумы от «Единой России» Александр Спиридонов назвал рассмотрение вопроса о снятии моратория на смертную казнь в РФ на площадке ОП первым шагом к реализации этой меры. Отмечается, что вынесению вопроса на обсуждение будет предшествовать подготовка законопроекта о снятии моратория.

«Когда в стране оправдательных приговоров 0,33%, ошибки просто неизбежны. В реестре террористов и экстремистов сегодня не только радикальные боевики, но и люди, которые никого не убивали», - прокомментировал возможность возвращения смертной казни вице-спикер Госдумы Владислав Даванков.

По его словам, лучшим выходом из ситуации будет не возвращение смертной казни, а ужесточение контроля за оборотом оружия и улучшение иммиграционного законодательства.

### Для возвращения смертной казни не нужен референдум

В Госдуме прошло пленарное заседание, на котором обсудили возвращение смертной казни после теракта в «Крокус Сити Холле». Спикер Вячеслав Володин заявил, что для отмены моратория на смертную казнь в России не понадобится референдум, достаточно соответствующего решения Конституционного суда. В КС воздержались от комментариев, поскольку «вопрос может стать предметом рассмотрения».

**Председатель Госдумы Вячеслав Володин, партия «Единая Россия»:**

«Не надо никаких референдумов, достаточно решения Конституционного суда», - считает спикер нижней палаты парламента, выступление которого транслировала «Дума.ТВ».

По его словам, решение КС было принято во исполнение обязательств перед Советом Европы, но Россия вышла из него в 2022 году, поэтому отмена моратория требует обсуждения. Володин предложил создать межфракционную рабочую группу по анализу законодательства в части применения смертной казни и миграционной политики. Ее возглавит вице-спикер Ирина Яровая, а в ее состав войдут представители всех фракций.

«Если говорить серьезно и ответственно, то у нас есть два моратория - вы об одном сказали, есть мораторий КС и президента. У нас есть протокол относительно отмены смертной казни, который мы не денонсировали. Есть еще много-много других вопросов, которые нужно решать. Мы готовы собираться, анализировать, смотреть законопроекты, так что мы открыты к обсуждению».

При этом депутат отметил, что глобальное решение по вопросу смертной казни нужно принимать на холодную голову.

**Председатель ЛДПР Леонид Слуцкий:**

«Сегодня мы должны сказать отчетливо: мораторий на смертную казнь, который приняли в 1996 году в связи со вступлением в Совет Европы, должен быть прерван. Сегодня не может быть для этих отморозков иной меры наказания, кроме как смертная казнь».

Он также утверждал, что «украинский след» в этом теракте «становится все более отчетливым», поскольку террористы «убегали в сторону Украины».

**Председатель «Справедливой России» Сергей Миронов:**

«Выходом из создавшейся ситуации может стать общенациональный референдум, его проведение может быть назначено на единый день голосования 8 сентября этого года», - сказал он и выразил желание, чтобы этот вопрос решило «всенародное волеизъявление граждан Российской Федерации».

«Что же касается моей позиции, она всегда была однозначной - мрази и нелюди, задумавшие такое злодейство, должны знать, какое возмездие их ожидает», - заявил депутат.

**Председатель КПРФ Геннадий Зюганов:**

«Надо обсуждать и думать. Те, кто совершил злодеяние, не имеют права ходить по земле... Мы уже предлагали в 2019 году... это вопрос очень ответственный. Слишком много злоупотреблений, в том числе со стороны правоохранительной системы».

По словам депутата, должна быть абсолютно исключительная мера наказания. Он также выступил против восстановления «Крокуса», ведь, по его словам, «какой может быть на кладбище новый зрительный зал?»

Днем ранее член КПРФ Александр Ющенко заявил RTVI, что партия и сам Зюганов еще до теракта выступали против моратория на смертную казнь.

«Наше общество не созрело, чтобы отказываться от такого вида наказания. Это форма социальной защиты, и мы рано отказались от нее в угоду западным ценностям», - утверждал он.

**Руководитель фракции «Новые люди» в Госдуме Алексей Нечаев:**

«Юристы сходятся во мнении, что даже в случае отмены моратория убийцы из «Крокуса» под высшую меру не попадут. Закон обратной силы не имеет».

Он также заявил, что террористы нужны живыми: «Мы должны хладнокровно получить с них сведения о заказчиках, местах встреч, механизме получения инструкций. Чтобы не просто устранить четверых нелюдей, а ликвидировать всю цепочку и предотвратить будущие атаки».

«Смертная казнь не дисциплинирует людей и не предотвращает трагедии. Наоборот, многих преступников это заставляет действовать более жестоко, не оставляя свидетелей», - сказал Нечаев.

**Депутат от «Новых людей» Сардана Авксентьева:**  
«Вся страна потрясена трагедией в Крокусе, и всем хочется возмездия, от государства ждут быстрых решений... Однако возвращение смертной казни - это эмоциональное решение, которое будет крайне сложно отыграть назад. Суд над этими террористами пройдет, а новая норма останется».

Она напомнила о несовершенстве судебной системы и добавила, что отмена моратория - это «очень опасный путь, предполагающий радикальное изменение законодательства» в то время, когда некоторые существующие законы «работают из рук вон плохо».

**Первый замруководителя «Новых людей» Владислав Даванков:**

«Нет сомнений, что многие считают единственно верным казнить террористов, которые убили 133 человека. Это справедливая реакция, но вопрос - что будет со смертной казнью потом», - написал он в своем Telegram.

Он заявил о неизбежности судебных ошибок: «Ни одна ошибка не стоит человеческой жизни. А когда в стране оправдательных приговоров 0,33%, ошибки просто неизбежны. В реестре террористов и экстремистов сегодня не только радикальные боевики, но и люди, которые никого не убивали».

А также напомнил, что расстрелянных в советские времена оправдывают и реабилитируют до сих пор: «Но смертное оправдание - слабое утешение».

Взамен Даванков призвал ужесточить контроль за оборотом оружия и изменить миграционное законодательство, поскольку «слишком просто получается приехать в нашу страну не только тем, кто хочет здесь добросовестно работать, но и людям, которые хотят откровенного зла».

**Депутат от Крыма Михаил Шеремет, «Единая Россия»:**  
Политик сообщил, что направит запрос в КС об основаниях для снятия моратория на смертную казнь. Он считает, что под подобное наказание должны попадать террористы и их пособники, педофилы и наркодилеры. В качестве еще одной опции он предложил ввести смертную казнь только на время проведения военной операции на территории Украины.

В Конституционном суде заявили, что воздерживаются от комментариев по вопросу смертной казни, так как он «может стать предметом рассмотрения».

**«Есть случаи ошибок»: глава СПЧ — о возвращении смертной казни:**

Председатель СПЧ Валерий Фадеев отмечал, что потенциальное решение об отмене моратория должно быть «глубоко продуманным», и призвал сначала разобраться с проблемами, из-за которых появляются предложения вернуть высшую меру.

По словам Фадеева, в случае возвращения смертной казни для статей о терроризме есть риск «открыть ящик Пандоры» — люди начнут настаивать на такой мере и по другим статьям.

### «Нельзя задвигать этот вопрос»

«Считаю это единственным соразмерным наказанием для мерзавцев, которые хладнокровно лишают жизни беззащитных людей, женщин, стариков, детей», - заявил RTVI глава фракции «Справедливая Россия - За правду» в Госдуме Сергей Миронов.

Такое же мнение после теракта в «Крокус Сити Холле» высказали и некоторые другие депутаты. Их поддержали коллеги в Совете Федерации.

«Для террористов только смертная казнь! Нет оправдания ни религиозным, ни национальным причинам совершения террористических актов», - написала член Совфеда Елена Афанасьева в своем Telegram-канале.

Она добавила, что этого «ожидают» россияне и «нельзя больше задвигать этот вопрос».

Полноценных исследований на тему отношения общества к высшей мере в России не проводили уже пять лет.

### Как менялось отношение россиян к смертной казни

По данным фонда «Общественное мнение», с 2001 по 2019 год число тех, кто поддерживает отмену моратория на смертную казнь, сократилось на 11%, а тех, кто выступает за его продление, стало на 5% больше. Кроме того, с 2006 по 2019 год число тех, кто хотел бы полной отмены смертной казни в России, увеличилось с 4% до 8%.

В 2019-м фонд «Общественное мнение» опубликовал итоги опроса, согласно которому 52% респондентов выступили за возвращение смертной казни. Большая часть (68%) одобрила такую меру за сексуальное преступление против несовершеннолетних, 57% - за убийство и 53% - за терроризм. В дискуссии со своими оппонента-

ми сторонники смертной казни чаще всего использовали аргумент «кровь за кровь».

### Почему в РФ не применяют смертную казнь

Первый шаг к отмене смертной казни Россия сделала, решив вступить в Совет Европы. В 1997-м представители МИДа подписали протокол №6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Первая статья документа гласит, что никто не может быть приговорен к смертной казни или казнен.

Формально конвенцию в России так и не ратифицировали, поэтому из законодательства высшая мера не исчезла. Согласно Уголовному кодексу РФ, смертная казнь может применяться за особо тяжкие преступления, посягающие на жизнь.

«Это убийство с квалифицирующими признаками (ч.2, ст. 105), посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля (ст. 277), посягательство на судью, присяжного или иное лицо, осуществляющее правосудие (ст. 295), посягательство на сотрудника правоохранительного органа или военного (ст. 317) и геноцид (ст. 357)», - пояснил ведущий юрист «Европейской юридической службы» Юрий Телегин.

Точку в вопросе, выносить ли за это смертные приговоры, поставил Конституционный суд.

«В 1999 году он (суд. - «Газета.Ру») выпустил постановление, в котором было сказано, что смертная казнь российскими судами применяться не может, а спустя 10 лет, в 2009-м, Конституционный суд указал, что отмена высшей меры - необратимый процесс», - рассказал заслуженный юрист России, федеральный судья в отставке Сергей Пашин.

По словам специалистов, выход России из Совета Европы в 2022 году на мораторий никак не повлиял.

### Популизм vs механизм

Некоторые государственные деятели полагают, что юридически оформить возвращение смертной казни можно будет без особых проблем. Эксперты считают иначе.

«Конституционный суд - это орган, толкующий Конституцию, его постановления имеют окончательную силу и не подлежат обжалованию, — объяснил адвокат Алексей Михальчик. - Значит, чтобы вернуть смертную казнь, придется менять статью самой Конституции. А это гораздо более серьезная процедура, чем изменение закона».

По его словам, так как речь идет о праве на жизнь, выносить решение большинством голосов в Думе или Совете Федерации - не выйдет. Принять решение об изменении ключевых положений Конституции может только Конституционное собрание. А его в стране нет. Помимо того, что новый орган нужно создать, в случае, если он согласится менять Конституцию, ему предстоит разработать ее новый проект и принять его двумя третями голосов от общего числа членов собрания.

«Это очень сложные процедуры, поэтому все эти заявления о приостановлении моратория не имеют практического значения и выглядят скорее как популистские заявления», - заключил юрист.

Об этом же в июне 2022-го говорил председатель Конституционного суда РФ Валерий Зорькин на Петербургском международном юридическом форуме. Он отметил, что свернуть с пути гуманизации законодательной политики было бы большой ошибкой и плохим сигналом российскому обществу.

### «Вопрос в эффективности»

К идее вернуть смертную казнь политики возвращаются после каждого громкого преступления. В 2019-м поводом стало убийство девятилетней девочки в Саратове. В 2015-м - крушение в результате теракта самолета российской авиакомпании «Когалымавиа», летевшего из Шарм-эль-Шейха в Санкт-Петербург, на борту которого были 224 человека.

В 2013 году Владимир Путин отмечал, что эффективность этого метода в борьбе с преступностью крайне сомнительна:

«Ужесточение наказания не ведет к искоренению правонарушений. В Римской империи наказанием за кражу была смертная казнь. Но больше всего краж совершалось как раз во время проведения казни на площади».

Я понимаю возмущение граждан и желание наказать преступников. Вопрос в эффективности».

В юридическом сообществе разделяют эти сомнения. «Если говорить о предупреждении тяжких преступлений, то эффективность совершенно не доказана, - считает Пашин. - Иногда введение смертной казни, напротив, вызывает рост преступности, в том числе убийств, и наоборот, после отмены казни статистика может снижаться. Например, в Канаде отменили казнь, и кривая убийств пошла вниз».

Куда сильнее, по мнению экспертов, на преступности сказывается социально-экономический фактор.

«Мы находимся в ситуации, когда, в том числе из-за лояльного отношения к миграционным потокам и значительной коррумпированности в этой сфере силовых структур, в России большое количество мигрантов. Эти лица чаще всего находятся на социальном дне. Отсутствие образования, стабильных доходов, оторванность от родины, восприимчивость к исламскому фундаментализму - это питательный бульон для организованной преступности, - высказал мнение Михальчик. - Сомнительно, что эти лица вообще могут квалифицировать свои действия в соответствии с российским законом. Например, многие из тех, кто владеет русским языком и попадает на сбыте наркотиков, удивляются, что у нас давно ужесточилось антинаркотическое законодательство и минимальный порог наказания - от 12 лет лишения свободы».

(Окончание на 4 стр.)



## Мораторий на смертную казнь...

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

### Нельзя даже без моратория

Казнить террористов и педофилов в России невозможно даже без моратория на смертную казнь, заявил сенатор Клишас в Telegram. Он пояснил, что смертный приговор может вынести только суд присяжных, а он в РФ не рассматривает дела по этим статьям. Кроме того, Конституция гарантирует каждому право на жизнь. При этом казнь в качестве меры наказания есть в УК: в случае отмены моратория она стала бы возможной для осужденных по пяти статьям, в числе которых геноцид.

«Дискуссия о смертной казни набирает обороты. Уважаемые аналитики и эксперты Telegram убеждают, что террористов и педофилов нужно казнить и народ это поддерживает, проблема только в Конституционном суде <...> Приговорить террористов к смертной казни нельзя даже при отсутствии моратория <...> Приговорить педофилов к смертной казни нельзя даже при отсутствии моратория», - написал Клишас.

Во-первых, в Конституции говорится, что «каждый имеет право на жизнь», подчеркнул сенатор.

Во-вторых, основной закон гласит, что смертный приговор может вынести только суд присяжных. А присяжным законодательно запрещено рассматривать дела о терроризме и педофилии. Поэтому максимально возможное наказание для обвиняемых по таким делам - пожизненное лишение свободы.

Казнь в качестве меры наказания есть в УК. При отсутствии моратория, высшую меру можно назначить как «исключительную меру наказания за особо тяжкие преступления против жизни».

Те, кто на фоне теракта в «Крокусе» называет Конституционный суд «препятствием для справедливого возмездия», просто спекулируют на трагедии, резюмировал Клишас. Сенатор рекомендовал всем внимательно читать Конституцию, УК и выступления председателя Конституционного суда Валерия Зорькина.

Глава «Справедливой России» Сергей Миронов ранее заявил, что у моратория на смертную казнь есть «влиятельные сторонники». «Которые, пользуясь своим статусом и авторитетом, выдают свою личную позицию чуть ли не за правовую норму», - обвинил Миронов.

### Можно ли снять мораторий на казнь

Миронов предложил поставить вопрос на общенациональный референдум. Однако председатель Госдумы Вячеслав Володин указал, что «не надо никаких референдумов», достаточно решения Конституционного суда.

Сам суд признал, что может заново рассмотреть вопрос. По этой причине КС сейчас отказывается от каких-то комментариев по теме.

При этом председатель КС Зорькин еще осенью 2022-го говорил, что смертный приговор можно вернуть, только изменив Конституцию. Например, нужно вычеркнуть из ст. 20 строчку о праве каждого на жизнь.

«Конституция так построена, чтобы изменить эту статью и ввести, придать ей другой смысл, нужно практически принимать новую Конституцию».

Поэтому, если готовы те авторы, которые выступают за это, что называется, флаг им в руки... Хочу сказать, что это не мое субъективное мнение, я выступил в этой части по поручению судей, излагая консолидированную позицию Конституционного суда по этому вопросу», - сказал Зорькин.

Председатель указывал, что работа судов должна опираться не только на справедливость, но и на гуманизм. Он также напомнил, что КС уже дважды принимал решение о смертной казни: в 1999 году он вынес мораторий, а в 2009-м подтвердил его.

«В России сложился конституционно-правовой режим, в рамках которого граждане Российской Федерации получили право не быть приговоренными к смертной казни», - констатировал КС в 2009 году.

Согласно ст. 186 Уголовно-исполнительного кодекса (УИК) России, смертная казнь в РФ может осуществляться только «непублично путем расстрела». При этом, в соответствии со ст. 59 УК РФ, высшая мера не применяется к женщинам, несовершеннолетним и людям старше 65 лет.

В СССР после Великой Отечественной войны действовал мораторий на смертную казнь, но недолго. «По многочисленным просьбам трудящихся» ее восстановили 12 января 1950 года для «изменников Родины», шпионов, диверсантов. В последующие годы список тех, кого можно казнить, значительно расшили, включив туда, например, осужденных за экономические преступления. С 1962 по 1989 год в СССР расстреляли 22 067 человек.

По материалам Газета.ру.

## ● Объявление

**ОМВД России по Аяно-Майскому району приглашает на службу сотрудников органов внутренних дел для прохождения службы в должностях:**

- старший инспектор направления анализа, планирования, контроля и информационного обеспечения;

- заведующий канцелярией группы делопроизводства и режима;

- главный бухгалтер;

- бухгалтер;

- водитель группы тылового обеспечения;

- начальник следственной группы;

- следователь следственной группы;

- оперативный дежурный;

- старший участковый уполномоченный полиции группы УУП и ПДН;

- помощник участкового полиции группы УПП и ПДН;

- полицейский поста внутренней охраны изолятора временного содержания.

Аяно-Майский район Хабаровского края является районом Крайнего Севера, к денежному довольствию выплачивается районный коэффициент в размере 40% и процентная надбавка за службу в районах Крайнего Севера 80%.

Стаж службы в Аяно-Майском районе за выслугу лет для назначения пенсии засчитывается один месяц службы за два месяца.

Денежное довольствие составляет от 50 до 105 тысяч рублей в месяц. Размер заработной платы зависит от занимаемой должности, выслуги лет, специального звания.

Ежегодно сотрудникам предоставляется оплачиваемый отпуск в количестве от 55 до 62 календарных дней и выше, с оплатой проездных документов и предоставлением дополнительных дней для проезда к месту проведения отпуска и обратно.

Сотрудникам, проходившим службу в районах Крайнего Севера и переезжающим на избранное место жительства в связи с увольнением со службы в органах внутренних дел, и членам их семей возмещаются расходы на проезд к избранному месту жительства и перевозке 20 тонн личного имущества в контейнерах железнодорожным транспортом, а там, где нет железнодорожного транспорта, другими видами транспорта.

По всем интересующим вопросам обращаться в ОМВД России по Аяно-Майскому району, тел.: 8(42147) 21-3-15, 8-914-165-15-04.

## ● Официально

# Информационное сообщение о победителях конкурса

**Администрацией Аяно-Майского муниципального района проведен конкурс по предоставлению гранта на реализацию социально значимых проектов (программ) общественным объединениям, некоммерческим организациям из средств бюджета Аяно-Майского муниципального района в 2024 году.**

Прием заявок для участия в конкурсе проектов (программ) проводился с 19.02.2024 года с 09.00 часов по 20.03.2024 год, до 18.00 часов.

За время приема заявок поступила одна заявка от Аяно-Майской районной общественной организации «Спорт Клуб Аян» с проектом «Развитие эколого-туристического объединения «ЭТУРС».

25.03.2024 года в 15.00 часов в актовом зале администрации муниципального района комиссией по проведению конкурса на получение гранта социально ориентированным некоммерческими организациями на реализацию социально значимых проектов (программ) была рассмотрена заявка.

Для принятия решения о предоставлении гранта на реализацию социально значимых проектов (программ) общественным объединениям, некоммерческим организациям из средств бюджета Аяно-Майского муниципального района комиссия руководствовалась следующими критериями оценки заявок:

- срок деятельности СОНКО;

- количество реализованных СОНКО мероприятий за год, предшествующий году подачи заявки;

- актуальность и социальная значимость мероприятий в соответствии с планом (программой) СОНКО;

- охват целевой аудитории мероприятиями в рамках реализации плана (программы) СОНКО;

- информационная открытость (наличие открытых общедоступных информационных ресурсов, содержащих информацию (сведения) о СОНКО и ее деятельности, в том числе в сети Интернет).

По итогам рассмотрения заявки комиссией принято решение о предоставлении гранта из бюджета Аяно-Майского муниципального района Аяно-Майской районной общественной организации «Спорт Клуб Аян» на реализацию мероприятия (проекта) «Развитие эколого-туристического объединения «ЭТУРС» в размере 256 980 (двести пятьдесят шесть тысяч девятьсот восемьдесят) рублей.

Администрация Аяно-Майского муниципального района.

Администрация Аяно-Майского муниципального района  
Хабаровского края

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

с. Аян

### О предоставлении районного гранта на реализацию социально значимого проекта

В соответствии с Порядком проведения конкурса на получение гранта общественными объединениями и некоммерческими организациями на реализацию социально значимых проектов (программ), утвержденным постановлением администрации муниципального района от 27.04.2016 № 79, на основании протокола заседания комиссии по предоставлению гранта на реализацию социально значимых проектов (программ) общественным объединениям, некоммерческим организациям из бюджета Аяно-Майского муниципального района от 25.03.2024 г. администрация Аяно-Майского муниципального района

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Предоставить грант Аяно-Майской районной общественной организации «Спорт Клуб Аян» на реализацию мероприятия (проекта) «Развитие эколого-туристического объединения «ЭТУРС» в размере 256980 (двести пятьдесят шесть тысяч девятьсот восемьдесят) рублей.

2. Отделу бухгалтерского учета и отчетности администрации муниципального района (Комарицына О.В.) произвести перечисление гранта на расчетный счет победителя районного конкурса за счет средств районного бюджета, предусмотренных муниципальной программой «Содействие развитию и поддержка общественных объединений, некоммерческих организаций в Аяно-Майском муниципальном районе», в размере 100000 (сто тысяч) рублей, и краевого бюджета в размере 156980 (сто пятьдесят шесть тысяч девятьсот восемьдесят) рублей.

3. Настоящее постановление опубликовать на официальном сайте администрации Аяно-Майского муниципального района и в районной газете «Звезда Севера».

4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его подписания.

М.В. Скиба,

и.о. главы администрации муниципального района.

## ● Профилактика

# Весна пришла - не устройте пожар!

**С приходом весны в крае устанавливаются положительные температуры. Еще немного - и озоится от снега земля, сухая трава, сухие буреломы. А значит, повышается риск возникновения ландшафтных пожаров. У наших соседей в Приморском крае уже вовсю горит тайга.**

Противопожарная служба Хабаровского края обращается к жителям района: бывая в лесах, на речках, выезжая на природу на пашлыки, соблюдайте правила пожарной безопасности. За их нарушение предусмотрены высокие штрафы. Физическим лицам грозит наказание в размере до 20 тысяч рублей, а организациям - до 800 тысяч. В 2023 году административными комиссиями органов местного самоуправления Хабаровского края составлено 1149 административных протоколов, наложено штрафов на сумму 1 393 000 рублей.

Будьте бдительны, не устройте пожар! В случае обнаружения возгораний звоните по номерам 101 и 112.

4 отряд Противопожарной службы  
Хабаровского края.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор  
Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам.  
Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии:  
682571, с. Аян, ул. Советская, 6.  
Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты:  
zvezdasevera@list.ru

Тираж  
220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 21